Ein Klassenwettbewerb fiir die Jahrgangsstufen 10 und 11
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\‘0% | Die Lésung dieser Aufgabe muss in einer der vier Fremdsprachen verfaw werdan
und mmdestens 30 Whértor enthalten.

On enléve deux cases noires sxtuées aux coins opposés ~  Two black squar&s are removed: fmm opposxte comers
d'un échiquier, comme sur la figure ci-contre. ofa chessboard. See diagram. -
On pose 30 dominos sur les cases restantes. Chaque 30 dominoes are then laid on the remammg squarss
domino recouvre exactement deux cases. Il reste Each domino occupies exactly two squares So two

alors deux cases non recouvertes.

Ces cases sont-elles de la méme couleur?
Justifier la réponse.

remammg squares are uncovered;

Si tolgono due caselle nere situate negli angoli
opposti di una scacchiera; come nella figura qui
sotto. Si pongono 30 domino sulle caselle
restanti.

QOgni demino copre esattamente due caselle.

dommé cubre: exaetamen ¢

Rimangono due caselle scoperte. : Entonces quedan dos casillas sin cubrir.
Queste caselle sono dello stesso colore? Son del mismo color estas 2 casillas?
Giustificare Ia risposta. - Justifica tu respuesta. :

Der Kurs des Euro wurde so festgelegt, dass 1 Euro 1 95583 DM
entspricht. Um die Summe iehrerer Betréige von DM in Euro umzurechnen,
hat man zwei Mﬁgllchkelten
e Man rechnet den Gesamtbetrag in Euro um und rundet dann auf zwei

Dezimalen. -
e Manrechnet die: Emzelbetrage in Euro um, rundet auf zwei Dezunalen und
addiert die gerundeten Betrige.
Zeige an einem Belsplel, dass die beiden Methoden zu unterschledllchen
Ergebnissen fiihren kénnen.
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Um das Jahr 1590 entwickelte John Davis, ein
enghscher Seemann, einNavigationsgerit, das unter
seinem Namen bekaljmtk wurde: den Quadraiiten von
Davis. Damit war ‘es- moglich, den Erhebungswinkel
der Sonne uber

dem  Horizont zu
bestimmen, ohne
in die Sonne se-
hen zu miissen.
Dies war-ein sol-
cher Fortschritt,

dass das Gerit bis
zur Mitte des 18. Jahrhunderts Verwendung fand.

Das Gerdt bestand aus- einer Leiste, auf der zwei

Kreisbdgen mit dem Mtl;elpmkt A bef&stxgt warer.

Der obere Kreisbogen trug eine Einteilung von 0° bis
60°, der untere war von 0° bis 30° unterteilt. Auf
beiden Bogenstiicken war jeweils ein verschiebbarer
Spalt angebracht. Im Zentrum A der beiden Kreisbdgen
befand sich ein weiterer Spalt.

Bei der Messung wandte der Navigator der Sonne den
Riicken zu und hielt das Instrument in einer vertikalen
Ebene. Das Gerfit wurde so eingestellt, dass das
Sonnenlicht durch den Spalt auf dem oberen Bogen auf
den Spalt bei A fiel. Gleichzeitig wurde durch den
Spalt auf dem unteren Bogen und den Spalt bei A der
Horizont anvisiert.

Zeichne: deﬁ Navngatof bei der Messung

Erklire, wie man gus de  Einstellungen des Geriits

den Erheblmgswmkel erhillt.

6 Falte- aus ‘einem 4 cm breiten Papier-
streifen einen Knoten, wie er auf der Abbildung zu
sehen ist. In der Form des Knotens lassen sich die
Eckpunkte eines Fiinfecks erkennen.
Fiirbe das Fiinfeck so, dass genau
die Bereiche gleich gefiirbt sind, bei
denen die Anzahl der ibereinander
liegenden Paplersehlchten iberein-
stimmt. Klebe den farbigen Knoten auf
das Antwortblatt!

auf dem Bildschirm anzeigt, so er
durch das Aufleuchten bestimmiter
dung) Zur Anzelge der Zahl 0}

'wendlgen Pixel mit dem
stlmmt.
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hat eine feste Nummer, damit er .
Platz er innerhalb-der Formation
- Lésst ~ General  Arithmeticus
seine 990 Legiondre antreten,
so.stellen: ‘sie sich 'in= einer
- rechteckigen Formation von 33
Linien und 30 Kolonnen auf.. .
Jede  Linie - wird -dabei - in
aufsteigender Rethenfolge auf- |-
geftillt, so wie es auf der \
Schriftrolle zu sehen ist. :
- Die beiden Legionire Hocus‘ xmd fPocus
‘stehen in der flinflen’ Kolonne, -aber ]
steht in der ersten Linie. '

Als Aﬁthlhétlcﬂs hach Romf

,folge, nun_aber in einem Rechtec
33 Kolomim aufstellen E
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Im Jahr 20000 findet ein Archiiologe ein Re-
likt in sehr schlechtem Zustand, dessen Konsistenz frii-
her als Papier bezeichnet wurde. Es gelingt ihm, die
Buchstaben "M..THEMA..QUES S...S FR..IERES"

zu entziffern. Darunter folgt ein Text von etwa zehn

unleserlichen Zeilen, dann eine Gleichung:
4(x-5)=3x+6.

Nach Hinzuzichen eines Sadl\}erstﬁndlgen wird klar,

dass es sich bei dem Text um eine Aufgabe eines be-

rithmten Mathematikwettbewerbs und deren Losung
handelt.

Schreibe einen Text auf; der in 18000 Jahren gefun-
den werden soll. Erfinde dazu eine Aufgabe und
stelle ihre Lisung dar. Die Losung soll die oben er-
wiihnte Gleichung enthalten.
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Pierre: ,Jch habe einen Kdrper mit sechs Sei-
tenflichen gebastelt.”
Jean: ,Bestimmt ist es ein Wiirfel! Er hat sechs Seiten-
flachen und-acht Eckpunkte.®
" Pierre: -,Nein, nein!
Mein Korper hat nur
finf Eckpunkte, jedoch
neun Kanten.“
Jean: ,,Aber dann kbnnen
die Seitenflichen nicht
quadratisch sein.*
Pierre: ,Natiirlich nicht,
es sind lauter gleich-
seitige Dreiecke.*

! - Jean: ,Dann kann auch
“ich den Kdrper bauen!“
Zenchne ein Netz und skizziere ein Schriighbild dieses

Korpers. Wie konnte man ikin nennen?

| Zeige; dass die snquen AB
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Gegeben sei die Kreislinie: K mlt dem Radxus r
und dem Mittelpunkt O. Den
symmetnschm Punkt M* in bezug auf 'dle Kreis!mle‘K .
erhilt man nach folgender Vorschrift:
& Man zeichne die Halbgerade [OM) Sle schnelde K
im Punkt L

e Den Bildpunkt M* erhalt man durch Splegelung '
vonManl,

Konstruiere plinktweise das Bild dm' Smeke AB in
bezug auf die Kreislinie K.

' Verwende folgende MaBe:
22 cm; OA=0B= 11,5 cm, r 2,5 em.

schlebt stellt er fest, dass d
zelgten Léngen der Strecken

hat er Zwe1fe1
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Auf einem 340 m langen Bahnsteig wartet Hansi

auf seinen Anschluss und denkt nach:
LAngenommen, der eben durchfahrende Zug benbtigt genau
sechs Sekunden, um mit gleichbleibender Geschwindigkeit
an mir vorbei zu fahren. — Und angenommen, zwischen
dem Zeitpunkt, an dem die Lokomotive den Anfang des
Bahnsteigs erreicht, und dem Zeitpunkt, an dem das
Schlusslicht des letzten Wagens das Ende des Bahnsteigs
passiert, lisgen genau 23 Sekunden:
Wie lang ist dann dieser Zug, wie schnell fihrt er?“
Berechne die Geschwindigkeit und die Liinge des Zuges!

Um einen Sandhaufen aufzus
ringformigen Graben mit se
ben. Der Auflenradius des R
der Innenradius. Mit dem a
einen senkrechten Kreiskege
Innenrand des Grabens begrenzt
. Warte einen. Augenblick!* ruf
~Wenn du dich aufrecht in d
Kegelspitze genau so hoch wie de
Kopfes.“ ERN
In diesem Moment ist der Graben'
Wie groB ist Albert? Begriinde dei
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Uber den Winter werden 10 gleiche, leere Blumentopfe wie
~im Bild gestapelt. , '
- Die Abbildung zeigt einen Schnitt durch zwei dieser Topfe.
"Dabeiist R=9cm,r=5cm, H= 18 cmund e=0,5 em.
" Berechne die genaue Hohe des Stapels aus zehn Topfen.

w Md“two.l—ik ohwe Gronpen : u-bu:uz{' 4



http://www.lehrer.uni-karlsruhe.de/~za363/MoG/mog.htm

